

EL PUEBLO

Organó de la coalición republicano-socialista de Tortosa

ANO XIV | Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 30 DE MAYO DE 1914

Redacción y Administración:
Centro Unión Republicana, Moncada, 24 | N.º 1110

Un acto de democracia

El pueblo y sus representantes

Tortosa acuerda que sus concejales vuelvan al Ayuntamiento

El domingo último celebró en el «Teatro del Balneario» el acto político anunciado en nuestro periódico. Los concejales que habían dirigido el recurso al ministro de la Gobernación y permanecido alejados del Ayuntamiento querían, antes de reintegrarse en sus cargos, recibir la aprobación del pueblo que los eligió.

Antes de las once de la mañana, hora del mitin, el Teatro ofrecía un aspecto imponente. Todas las localidades se hallaban ocupadas; por los pasillos y alrededores del Teatro fluía también una multitud inmensa. El corazón henchíase de entusiasmo ante aquel espectáculo que revelaba el renacimiento de un pueblo.

Cuando se distinguió en el escenario la silueta de nuestro Marcelino, estalló una estruendosa salva de aplausos que duró varios minutos, repitiéndose al levantarse el Diputado para dar cuenta del objeto de la reunión.

En el escenario se hallaban, acompañando al Diputado los concejales Sres. Alemany, Franquet, Montagut, Guarch, Piñana y Mauri. Diose lectura de dos cartas, la una de D. Juan Ramirez y la otra de D. José Albacar escusando la asistencia, uno por enfermo y el otro por hallarse ausente. Enseguida habló Marcelino Domingo de como interpretó el ministro de la Gobernación el recurso de alzada contra la suspensión de los concejales, resolución que fué favorable pero restringiendo el espíritu del contenido por lo que hay presentada una proposición incidental, con la que se pondrá en claro en el Congreso la salida por la tan gente que ha tenido el ministro

Sanchez Guerra. Atacó energicamente la gestión de anteriores situaciones que estaban al frente de los intereses del pueblo.

Demostó en largas consideraciones la conveniencia de que vuelvan a las sesiones los concejales suspensos y los que por solidaridad se retiraron temporalmente, hasta que se solucionaran tan incalificables atropellos, siendo aprobado por unanimidad por el público la indicación de Marcelino Domingo.

Hizo resaltar, como así lo demuestra, que siempre ha estado al lado del pueblo y estará siempre mientras este noble pueblo, no le abandone. Desea que todos los actos de nuestros amigos en el Ayuntamiento y fuera de él que sean apoyados por el pueblo. Yo, digo, continuo fiscalizando los actos en el Congreso. Por esto se me debe considerar como un concejal más que velará por Tortosa y defenderá en todos los terrenos y todas partes, los intereses de esta ciudad.

Continuó diciendo que es necesaria la presencia de los concejales en el Ayuntamiento para asistir en sus trabajos al Delegado que el Gobierno envíe con objeto de depurar las inmoralidades cometidas por el partido liberal.

Ahora, más que nunca, terminó, es indispensable que el pueblo actúe en la vida pública. Es indispensable que el pueblo intervenga en todos los actos para que ayude con su presencia a los que quieran gobernar bien, para que castigue a los que gobiernen mal.

Una ovación inmensa resonó al final del discurso. El público, de pié, aplaudía. En todos los semblantes se descubría el entu-

siasmo por el acto grandioso que acababa de realizarse.

Fué desalojándose el Teatro lentamente. Por todas las calles que conducen al Balneario se apiñaba la muchedumbre. El sol coronaba esta fiesta de democracia. El pueblo había intervenido en el gobierno de su pueblo. Había dicho su palabra.

Los buenos hallarán en él, de aquí en adelante, á su mejor consejero. Los malos hallarán también en él, á su juez más recto y más flexible. Buenos ó malos habrán de encontrarse con él.

El acto del domingo reveló que en Tortosa, en lo sucesivo, nadie podrá gobernar sin el asentimiento del pueblo.

POR LOS PUEBLOS REDIMIDOS

Mifines en Serra de Almos y Tivisa

El Diputado recorre el Distrito

En Serra de Almos

Llegados nuestros amigos a La Serra de Almos, en cuya entrada esperaba el pueblo entero, después de un día de marchas de manos y vivas a D. Marcelino Domingo, púsose en marcha la comitiva dirigiéndose al local donde había de celebrarse el mitin. El local se hallaba hermosamente engalanado.

Hablaron nuestro amigo de La Serra Sr. Mestre que hizo presentación de los oradores, y dijo que en nombre del pueblo rogaba al Diputado recabase en el Parlamento una escuela y que concluyese el caciquismo.

El Sr. Rofés le siguió en el uso de la palabra. Atacó duramente al caciquismo y alentó a los obreros a que se unieran contra el burgués.

Seguidamente hicieron uso de la palabra el joven Maclús y el concejal socialista Franquet, siendo muy aplaudidos. El Sr. Mestres de Reus, prosiguió en el uso de la palabra, siendo saludado con una salva de aplausos. Dice que hay que marchar juntos a la batalla en defensa del pueblo, que hay que sacrificar todas nuestras energías y valimientos en defensa del obrero. Después de hablar de la guerra de Marruecos y de nuestro Diputado D. Marcelino Domingo, terminó su discurso entre vivas y aplausos.

Al levantarse nuestro diputado

es saludado con una ovación que dura varios minutos. Saluda al pueblo de la Serra, que también sabe luchar por la libertad y la justicia. No soy yo más que di-
ría que no se atienda lo que diga el pueblo, el día que no se cumpla, la voluntad del pueblo, yo iré delante de este pueblo a defenderle, a luchar porque termine el caciquismo vergonzoso.

Combate duramente la guerra y dice: ¿porqué no os convertís en madres aragonesas y os ponéis delante las máquinas del ferrocarril para salvar a vuestros hijos que parecen?

Dice que es diputado del pueblo y confien en él.

Termina su discurso, grande y rebelde, entre una salva de aplausos y vivas que duran largo rato.

Seguidamente nos dirigimos a Tivisa entre un grupo de hombres y mujeres que habían bajado a la Serra para oír a nuestro Diputado.

Tivisa

Hemos oído a muchos, grandes y chicos, de los habitantes de Tivisa; ¡Nunca el pueblo de Tivisa ha hecho acto de presencia como hoy! ¡Nunca, afirmaban rotundamente.

No soy experto en el escribir y ruego a los lectores que si falta en estas líneas la expresión de belleza, la hermosura, la grandeza que ofrecía la entrada en Tivisa, me dispensen.

Sol brillante, millares de hombres y mujeres que aclamaban la llegada de nuestros amigos; millares de manos endurecidas por el continuo trabajo aplaudían, cual si fuesen el eco de libertad que resonaría entre el seno de las montañas, que tienen enterradas sus energías explotadas por el cacique, ecos que avanzaban con el estandarte de Independencia, de donde tantas miserias, tantas lágrimas se hallan enterradas. Bello, grande. La redención de un pueblo empieza por el entusiasmo en él ideal. Tivisa avanza. Los montes comunales que les sustrajeron son los reductos que guardan su miseria digna y honrada. Tivisa se redimirá.

Avanzar entre la multitud que se estrujaba era materialmente imposible; era necesario un esfuerzo grande. Llegados a la Sociedad de Agricultores y conductores de caballerías, y en donde tiene su local la «Juventud Socialista», que por cierto estaba bellamente engalanada, con flores y palmas; había un trono, a donde subió nuestro Diputado. Acto seguido, las bellas y simpáticas señoritas de Tivisa, regalaron a D. Marcelino una preciosa escribanía de cristal; una de las jóvenes adelantóse hacia nuestro diputado y leyó el siguiente ofrecimiento:

Sr. D. Marcelino Domingo.
Presente

Si los hombres que ocupan los destinos y altos cargos de la Patria fueran debidos a sus merecimientos el acto de hoy sería uno de los tantos vulgares y sin importancia alguna; pero como desgraciadamente la mayor parte son debidos a rastrerías, falsedades, intrigas, caciquismo o vil interés, no es de extrañar que siendo V. uno de los hombres excepcionales de España, vengamos el pueblo entero a tributarle pleitesía de afecto y admiración, rindiendo justo homenaje al talento y honradez que atesora.

En el corazón del pueblo de Tivisa vibra el fuego sagrado de la moralidad y por ello se congregan las gentes sin distinción de edad ni sexo, a demostrarle de un modo rudo, pero grande, el gozo que siento de ver que mi pueblo se halla representado por tan distinguido y eminente republicano, gloria y prezo de las letras y espejo límpido donde pueden mirarse todos aquellos Diputados que desean imperarse en la reprentación recta y sin mancilla.

En el pecho de esta pobre aldeana, que se complace de tener el alto honor de dirigirse a V. unida la felicidad de un día al recordar el sublime triunfo solo con su simpatía y sensatez, ha sabido captarse la voluntad de todo un distrito para despertarle del letargo en que estaba sumido.

Por lo tanto, no puedo ocultarle la completa satisfacción que siento por el triunfo de V.; recordar cuando escriba sus magníficos y profundos artículos, que aún puede redimirse un pueblo mientras existan nombres de su modo de sentir y pensar y ciudadanas que sepan apreciar y estén dispuestas a seguir el derrotero que usted les señale y estén ansiosas de ali-

mentarse de sus enseñanzas.

Pilar Saladie.

Tivisa 21 Mayo 1914.

Marcelino Domingo, dice: Agradezco el homenaje, por lo que vale, por lo que lleva en sí.

Elogia á la mujer de Tivisa, y alenta á que luche junto a los hombres para conseguir su libertad:

Los vivos atronadores impiden oír las últimas palabras del Diputado.

Después de haber desfilado la muchedumbre ante D. Marcelino Domingo se puso la comitiva en marcha, al nuevo local que están construyendo los obreros de Tivisa.

EL MITIN

Decir que antes de empezar el acto estaba lleno de bote en bote, sería decir poco, pues tras duros esfuerzos pudo pasar entre la cadena formada por los concurrentes, y avanzar hacia la tribuna.

Después de recomendar orden se dió comienzo al mitin.

El Sr. Rófes de Guimets, hizo uso en primer lugar de la palabra. Empieza diciendo que debe acabar el caciquismo que de manera tan villana ataca a la clase trabajadora.

Le sucedió el joven José Monciús que dijo: Después de lo dicho por su maestro á las mujeres, nada queda por decirme. Recomendó eduquen á sus hijos, que les enseñen a amar á la patria y á odiar á los patrioteros y vividores.

El señor Torá de Ginestar, agradeció el acto humanitario de los habitantes de Tivisa con el pueblo de Ginestar cuando la invasión del Ebro. Ofrece apoyo para que mutuamente luchen contra el caciquismo.

El Sr. Franquet. —Yo, ciudadanos de Tivisa—dice—humilde obrero, vengo á recomendaros la unión y la lucha más en estos momentos que nunca. Obras grandes, tristes acontecimientos constituyen la hemorragia que acaba con la vida de España. Salvémosla.

El Sr. Mestres, de Reus. Saluda al pueblo de Tivisa; recomienda la unión por que así concluirán con los que insultan y envienen con sus palabras a la clase trabajadora.

Narra necros verificados por el caciquismo en Tivisa y termina su discurso recomendando la lucha y la energía en estos momentos.

Al levantarse el Diputado a Cortes es saludado con aplausos y vivas.

Empieza diciendo que hablará poco porque es un verdadero sacrificio el estarse estrujado y de la manera que se está.

Analiza el caciquismo con sus funestas obras y tiene palabras arrogantes que producen hilaridad en el público.

Agrega que hay que ir contra la guerra de Marruecos por que acabará con nuestra juventud, nuestro dinero y nuestra energía. La guerra—dice—será la ruina que acabará con nuestra Hacienda; la polilla que consume nuestras energías. Es racional concluir, es humano acabarla.

Terminó su discurso, que lo mismo que los de los demás se vió interrumpido por algunos vivas, y muertas al caciquismo.

A reiteradas instancias del pueblo se prometió volver.

En marcha

A la mañana siguiente, y después de haber oido verdaderos horrores y hazañas cometidas por el caciquismo se emprendió la marcha hacia Vandellós, donde fueron obsequiados por los correigionarios Sres. Vernet y Margalef.

¿Comentarios? Sí, uno. Es preciso, es necesario que concluya lo de los montes comunales. Es preciso, es necesario. La miseria invade las viviendas del payés, del menestral, y... antes que morir de hambre debe ver el Gobierno la responsabilidad que le asume.

¡Adelante, montañeses!

ZEUS.

La muerte de Montero Ríos

No voy á trazar la biografía del Sr. Montero Ríos. Mi propósito es otro. Al morir Montero Ríos desaparece el más recalcitrante defensor de la política vieja; al caer Montero Ríos, vuelve á destacarse el funesto el infamante "Tratado de París". Contemplar y combatir esa vieja política, recordar; maidecir una vez más este humillante "tratado", para que se mantenga siempre vivo, el odio al régimen y al partido que unió nuestro prestigio nacional; esto es lo que me propongo hacer.

Cuando murió Moret, escribió Luis Morote, que con Moret desaparecía toda una época. No, había aun entonces una figura, quedaba aun de los tiempos aciagos de la guerra con los Estados Unidos, de la pérdida de las colonias, quien suscribió el "Tratado de París", llenando una de la páginas de nuestra historia.

Ahora muerto Montero Ríos, si que podemos decir: toda una época que desaparece.

He citado á Morote. Recuerdo el artículo que escribió; a pesar de que parece una digresión hablar de Moret permitidme transcriba algunos conceptos. Son dignos de conocerse.

Morote se refiere que siendo redactor de "El Liberal", en los días de Abril de 1897, fué por encargo del director del citado periódico, a entrevistarse con Moret, para que le diera detalles del acuerdo tomado en el Consejo de Ministros sobre el conflicto con los Estados Unidos surgido á raíz de la voladura del "Maine". Moret le explicó el Consejo á su manera. No hay cuidado—decía a Morote—de que se vaya a la insensatez y a la temeridad de la guerra con los Estados Unidos. Todos los ministros comenzando por Sagasta estan conformes en esto, en rechazar la espantable hipótesis. El único que se muestra guerrero es Xiquena, pero a éste ya le reduciremos, ya lo convenceremos.

¿Creeis que era verdad todo esto? Cuando llegó Morote a la redacción de "El Liberal", supo que la guerra a los Estados Unidos estaba declarada. Moret había fingido. En el Consejo combatió la guerra, pero la mayoría se impuso, y su voluntad debil fué vencida.

Montero Ríos, Sagasta y otros, gritaron entonces, en aquellas jornadas tristes y dolorosas: ¡la última gota de sangre y la última peseta! Moret no coreó a estos patrioteros, pero con su silencio sancionó el grito vesánico de quienes impulsaban a la nación al abismo. De aquella época solo la figura de Pí y Margall, es venerable, por que su voz fue la voz de la Patria, víctima de la ineptia, de la deoididad de la cobardía y de la insensatez de los oligarcas, que engañaron miserablemente al pueblo, haciendo llegar á

sus oídos los acordes de la Marcha de Cádiz, para que no oyera a quien decía la verdad.

He aquí la vieja política, Moret, personificaba la debilidad. Sagasta, Montero Ríos... representaban la perversidad.

Cuando bajó al sepulcro Moret, extinguióse con él, la política de la debilidad. Porque Moret, era su alma. Pero Montero Ríos, viviendo, mantenía la otra política, la más abominable, la de los perversos. Esta, después del desastre, después del Tratado de París, tomó otro aspecto. En los días de 1898, simbolizaba el frenesí "patriótico", en nuestros días significaba el "nepatismo". Montero Ríos tenía una numerosa parentela y toda "come", del presupuesto.

Solo hay una diferencia entre la muerte de Moret y la de Montero Ríos. La del primero llevose, como he dicho, tambien al sepulcro su política. La del segundo solo señala, la desaparición de un hombre. La política de Montero Ríos, no ha muerto. Los perversos son la mayoría de los políticos del régimen. Y, estos, han recogido como herencia las ideas y procedimientos de Montero.

Pero el hombre ha muerto y ya es algo. La naturaleza ha vengado al pueblo español arrebatando de los vivos al que mató a España, al que deshonró a España. Los que quedan, no podran hacer nada; porque el país que ha recogido las severisimas y caras lecciones de la experiencia, acabará pronto con todos los parásitos y con todos los malos españoles.

Francisco Lirón.

Barcelona Mayo 1914.

Obrerismo

Lo que no debe pedirse

Nunca segundas partes fueron buenas.

CERVANTES.

Hubo un pueblo allá en los países bárbaros (?), de cuyo nombre no quiero acordarme—valga la imitación al insigne Cervantes por sí—cuya que sus mayores, por no causar desazón de una parte al representante de su dios en la tierra, y de otra por reducir el número de los que algún día podían subírseles a las barbas como vulgarmente se dice ya que venían gobernando, barbaramente al apoyo de la fuerza del poder y no por el poder de la fuerza, como así acontece en los países cultos y civilizados, se presentaron, por ambos conceptos, a desenseñorearse, a despojarse de casi todo un Continente, lo más fértil, rico y exhuberante del planeta en que habitamos según cuentan las crónicas de aquellos tiempos, y a sepultar más de cien mil vidas de sus administrados en las inmensas planicies del mismo, bañadas por un sol ardiente y creador...

Mas los de abajo, los vilmente explotados y reducidos, los vasallos, como se les calificaba, no pudiéndose conformar con infamia tanta, concebida solamente por los admiradores de un Dios vengativo y partidario de los privilegios, movidos por un espontáneo sentimiento de protesta colectiva, armaron bronca a sus mayores—¡solamente bronca!—para ver si conseguían poner en claro—¡solo poner en claro!—el porqué del descalabro.

—¡Queremos que rindáis cuentas de vuestra actuación desastrosa é inhu-

mana en la vida pública—les decían. —No podemos tolerar por nuestra dignidad escarnecida que pase por alto la liquidación que a voz en grito os pedimos, tanto por lo que respecta al despojo inaudito de inmensos territorios, como por haber sepultado en ellos a casi toda la juventud nuestra.

Pero aquella actitud solamente vocinglera, chillona, infantil, con el transcurso del tiempo cesó; despejaronse los rojos celajes que cual símbolo de venganza empezaban a dibujarse ya en el caldeado horizonte, y los vasallos, conocidos más tarde por los "Hijos del Trabajo", resignándose una vez más a sufrir las torturas y humillaciones que por falta de unión venían padeciendo en medio de las lágrimas y del luto producido por la *limpia y clara* cometida a sabiendas por sus mayores en aras de un mentido deber.

Pasaron algunos años. (La nota de donde entresacamos estos lieros apuntes, no dice cuantos). Y por aquello de que las mismas causas producen idénticos efectos, llevóse a cabo en el país a que nos referimos—de cuyo nombre, repetimos no nos queremos acordar—otra batida contra los de abajo, so pretexto de implantar medidas policíacas en unas tribus de suyo rebeldes, que ni a sus mayores querían obedecer.

Los de abajo se desgañaban gritando otra vez: —¡Que se acabe tanta farsa! ¡No queremos ir *allá*! ¡Qué vengan nuestros hermanos que *allá* están luchando por defender tan sólo intereses particulares! ¡Queremos que vuelvan, que vuelvan sin tardar!...

Pero los gritos, las protestas, los mensajes suscritos por los "Hijos del Trabajo", *siguieron su curso* (?) y el elemento joven siguió también el suyo periódicamente hacia aquellas inhospitalarias tierras para reparar las bajas, ¡tan sólo las bajas! causadas entre sus hermanos merced a un clima mortífero y al certero plomo del adversario.

Se ha dicho, es cierto, que «nunca segundas partes fueron buenas». Pero hemos de convenir que en casi todas las sentencias, y hasta en las verdades axiomáticas, existen excepciones, salvedades, que vienen a desvirtuar la eficacia y el valor con que sus autores las concibieron. Y una de estas excepciones, la viene justificando hasta la saciedad, el país a que nos referimos.

Ello prueba que la persona natural, lo propio que la jurídicas, están sujetas a enfermedades físicas y de la inteligencia, contándose entre éstas, la estupidez; afección que el más profano a poco que se fije en el país que historiamos encontrará plenamente demostrada hasta en los más insignificantes detalles de su vida colectiva y degenerada.

Concretarse, solamente concretarse en ejercitar el derecho de petición en medio del más abyecto platonismo, a quien por su historia sólo son unos vampiros, es admitir que todavía existen seres más cobardes y desgraciados que los mismos enanos, es afirmar que las demasías de un feudalismo embrutecedor y degradante aún sigue imperando en el dominio de ciertos países.

¿De qué sirven pues las corrientes de civilización de nuestros tiempos, tan amantes de la dignidad humana?

¿A dónde están los lazos de unión y de fraternidad que forzosamente, irremisiblemente han de juntar a los oprimidos y explotados?

Limitarse a pedir lo que es del peccionario, envilece, degrada. Tomár-

selo, enaltece y honra: es un deber. Deber que llevan a cabo, cuando quieren, los pueblos libres, los pueblos civilizados y que el que nos ocupa, tiene en su favor la reincidencia premeditada de sus favores, sancionada además, por la terrible sentencia de Cervantes que dice: "Nunca segundas partes fueron buenas."

A. Tila.

Pratdip—5—914.

VERDADES

Nace el hombre en este mundo y dura un soplo su vida; cuando llega a lo profundo... su existencia es consumida.

Cuando el hombre empieza a andar por el *vuelo* de la ciencia y a medida de observar ha logrado su *experiencia* es cuando la cruda muerte armada con su guadaña, en un nada le convierte y al sepulcro le acompaña.

El hombre que *sonriendo* este mundo está habitando, de nada se va formando y a la nada va volviendo.

Es un instante su vida, un momento su existencia, y la pasa *distraído* durmiendo su inteligencia.

Y en donde está aletargado en el sueño del olvido, deja su... *bien* sepultado en un abismo, perdido.

En todo, tiene ambiciones quiere *más* cada momento, sin ver que sus posesiones son solo un soplo de viento.

Siempre pretende *subir* sin querer nunca *bajar* y no se para, en pensar el fin de su porvenir.

No recurre al pensamiento para que haga *disensiones*, viéndose en cada momento entre mil contradicciones

Su imaginación dormida y su pensamiento ocioso hacen inútil su vida *cursada* en todo reposo.

Más si vive siempre errante buscando su libertad, le *detiene* cada instante la *absoluta* sociedad.

Si busca la paz sin mengua entre todos los humanos, se le hace perder la lengua se le hace cortar las manos.

Si ama los adelantos y progresa en su ideal siempre hay uno entre tantos que piensa hundirle en el mal...

Y en este mundo de engaños a clara vista aparece, que el que hace más grandes daños es el que menos *padece*

Por eso viene el *enredo* la *mentira* y la ambición. ¿Y los de buen corazón?... Los apuntan con el dedo.

V. F.

Alfara.

La voz de los pueblos

A los trabajadores de Serra de Almos

Después de una corta y dolorosa enfermedad ha dejado de existir en esta nuestro más querido compañero Juan Castellví.

Grandes son (aunque parece sean pocos) los trabajos de que se ha valido el clero de este pueblo para ver si le podían conquistar y hacerle pasar como verdadero católico; pero les han salido, sino del todo, algo mal. Todas esas beatitas (que más bien se les

puede decir propagandistas del miedo, en casa de los enfermos), no se cansaron de trabajar, empleando todas esas imaginaciones que tan de memoria saben dando motivo á tener que molestar á nuestro compañero, por ver si podían sacramentarle; pero nuestro compañero, sin fuerzas para hablar y sin alientos casi para respirar (pero sí convencido de que la religión es un mito y que solo la aprovechan los listos para vivir explotando las conciencias de los débiles), les contestó siempre con un nó seco, acompañado de una mirada de odio á todo esto, que no tan solo no quería sacramentarse, si no, ni ser pasado por la iglesia. Vino su muerte, y como dejó de existir sin poder hablar, su familia, temerosa del que dirán, acordó pasarlo por la iglesia.

Y ahora viene la ironía del clérigo. Celebróse el entierro asistiendo una concurrencia muy numerosa, llegando á la iglesia en la que entraron la familia, los que lo llevaban y algunos más; salió de nuevo el cura pasando por medio de la multitud que no quiso entrar en la iglesia, más, al ver que eran pocos los que se llevaban la gorra al pasar él con la cruz y en cambio todos se descubrían al pasar el cadáver, se indignó y con sus miradas y risas burlescas, más propias de un ente biblioso que de un hombre de criterio, iba caminando paso lento dejando ver en su rostro, la risa sarcástica del hombre vencedor, que tiembla de gozo, al ganar un pueblo del que no queda piedra sobre piedra y que lo que gana, no es nada; porque si él cree que enterrándole por la iglesia ha muerto el movimiento, va muy equivocado, tan equivocado como los Loyola, Pedro de Arbués y otros al quemar vivos á Galileo, Jordano Bruno, Server y á otros muchos, no pensando que muertos ellos quedaban sus obras, como muerto él, queda su pensamiento.

Y se ríe y se burla: risas y burlas que tendrían que quedar grabados en nuestras mentes y que si él hubiera tenido algo de conciencia, no las hubiera asomado en sus labios, porque, ¿como es, que se atreve á celebrar el entierro de un ateo, que siempre los combatió, mientras pudo, y en todas partes?... ¿Pero que es lo que digo? ¡Es que no me acordaba de las 16 pesetas del entierro y si cae alguna misa! ¡Cuántas bajezas, atropellos é inmundicias se cubren en tu manto, religión!

Pero sepa el ofuscador de inteligencias, que las risas y burlas servirán para no cogernos desprevenidos y luchar como hombres, porque si algún día solamente las ideas estaban en embrión, ahora están dispuestas pronto á dar sus frutos.

UN OBRERO.

Serra de Almos Mayo 1914.

Los republicanos del Jesús

Los republicanos del Jesús, enterados que nuestro Diputado Marcelino Domingo, tenía que hacerles una visita para darles las gracias por los sufragios que le dieron en las últimas pasadas elecciones, han tenido a bien ponerse de acuerdo con el Diputado, para concertar la fecha en que la visita se efectue.

Esta ha quedado señalada para el lunes día 1.º de Junio, y los entusiastas republicanos del ve-

cino barrio han acordado agasajar al Diputado en la siguiente forma:

Desde las 2 a las 3 de la tarde irán reuniéndose en el Centro Republicano del Jesús, cuantos correligionarios y amigos quieran ir en manifestación a recibir al Diputado

A las 3 de la tarde en manifestación y acompañados de una música se dirigirán a esperar la comitiva que venga de Tortosa.

Llegada esta, en compañía de la que allí espere, se dirigirán nuevamente al Centro Republicano del Jesús en donde se obsequiará al diputado y demás comitiva con un modesto lunch.

Terminado este, nuestro diputado dirigirá la palabra al público, explicando el objeto de su visita al Jesús.

Una banda de música ejecutará algunas piezas durante la celebración de estos actos.

La Junta del Centro Republicano del Jesús invita a cuantos correligionarios quieran honrarles con su presencia.

Son estos unos actos que prometen verse muy concurridos, a juzgar por el entusiasmo que reina entre los republicanos del redimido barrio del Jesús, libertado de la presión caciquista y loyolista.

COSAS

Bueno, no está mal.

Adiós dulce calma, adiós tranquilidad y sosiego.

El cojo de valcubres ha vuelto a presentarse ante mi vista.

Pensé en un momento decisivo de nunciarlo a la poli.... pero no, le enviaré un aviso para que me pague 12'80 que le dejé; sí, doce pesetas ochenta céntimos que él me dijo eran para cower.

Ahora cobra por una infinidad de cargos, razón es que cargue una temporada el marqués y pague a este infeliz que tiene que garrapatear unas cuartillas para vivir toda su numerosa prole, si señor.

Pero en fin no me preocupo más. En cuanto lo encuentre con seguridad que paga.

Sr. Alcalde; señor Homedes por Dios, ponga al servicio del pueblo en días de lluvia unas barcazas para poder atravesar las calles, porque ahora aún hace frío para poderlas atravesar a nado y el empujamiento de las aguas es un hecho.

Prefero barro sucio que agua limpia, dice Roig y ya vé, el barro ensucia y se cultivan microbios llamados *ladronitis roigitis*, que en larvas como tentáculos quieren agarrarse a lo nuevo para derribarlo todo y ponerlo a su nivel y para el caso ha colocado detrás de V. una sombra, peor y más funesta que la *sombra de los maggiares*.

El Duende Escarlata.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDO

Alta novedades para señoras. — Gran surtido en perfumeria. — Artículos de piel y oro chapeado
Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,,

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.-TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Carlos Chavarria

Plaza de la Constitución,
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

SASTRERIA

— DE —

ADOLFO MONSERRAT

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada: CALLE DE SAN ROQUE, NÚM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMERADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

ACEITES Puros DE OLIVA

Especialidad en las clases superior del país y bajo Aragón.

V. ALGUERO & ATOCHE

Plaza de Alfonso XII.—TORTOSA

¡Baratura inconcebible!

Visitar la importante casa de ferreteria y batería de cocina de

JOSE FABREGAT

Angel 17.—TORTOSA

LUIS CORMELIA

PINTOR DECORADOR

Esmerados trabajos en la decoración de habitaciones.

Calle de Mercaderes, núm. 20
TORTOSA

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobas

MARTÍN GILBERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

DEPÓSITO DE PAPEL DE

ESTRAZA Y ESTRACILLA

— DE —

José Monelús

Calle Comercio 15

(Ferrerías).—TORTOSA

(Almacén de trapos)

Grandes existencias en artículos para la presente temporada.

Novidades para señora y caballero.

Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

VIUDA JUAN BENET

Sangre 7.—TORTOSA

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

DE

JAIME BELLAUDI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanera, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demas particulares, cortes para trajes pantalonera, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente economicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00
americanas de alpaca " 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de la Sastrería. Clases y precios convencionales.
Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos núm. 34, de extensión 4,800 palmos. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas núm. 25

Arcas, básculas y balanzas

De todas clases y sistemas

DE

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Básculas, Puentes para carros y vagones. No comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sans 12 y Montañas 16; en Tortosa a nuestro Representante Eduardo Aguilera, calle Naproná 31, bajos.

PANADERIA

— DE —

CARLOS VALLÉS

Calle Mayor núm. 6

(Ferrerías).—TORTOSA

Maquina de sierra para vender

ALMACENES DE ACEITES

PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases país y Aragón

Vda. Manuel Gurch

Calle S. Ildefonso.—TORTOSA

Taller de Touleria

— DE —

PIÑANA Y GIMENO

Calle Comercio

(Ferrerías).—TORTOSA

ESQUILTO POBRE

“MARCELINO DOMINGO”

Todo el mundo debe probarlo

Confitería LA PALMA

Calle del Carbó, 1.—TORTOSA

LEGIAS LIQUIDAS

CAPAZOS PARA OBRAS

DEPÓSITO DE SORAL

GIMENO Y FUSTE

TORTOSA

IMPORTANTE

Si deseáis adquirir calzado de duración garantizado, excelente construcción y a precios increíbles, visitad la zapatería de la calle de la Ciudad, de FELIPE GARCIA en donde encontraréis lo más elegante de los últimos modelos tanto en calzado de señora como de caballero y niños. No comprar sin antes visitar esta casa!

FOTOGRAFIA

— DE —

RAMÓN ANDREU

Proyecciones de todas clases
Reproducciones y ampliaciones.

Carbó 3.—TORTOSA

RELOJERIA

— DE —

JUAN BERENGUER

La única casa que cotiza los cristales y saetas a 25 céntimos.

Ventas y composuras garantizadas

RELOJES DE PRECISION

CARBÓ, 5.—TORTOSA

Kiosco-Bar del Parque

Hermoso punto de recreo. Todos los días cafés refrescos y helados.

SKATTIN-RING

Sesiones todos los días de 6 a 9 de la mañana, de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.